
   2ª CIRCOSCRIZIONE 

   VERBALE N° 07  DEL 21  GENNAIO  2015 

L'Anno Duemilaquindici, il giorno 21 del mese di Gennaio, nell'Aula delle Adunanze 

Consiliari del Castello di Leucatia, Via Leucatia n° 68, è convocato alle ore 09.30, con 

modalità d’urgenza,  il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell'art. 16.3 del 

Regolamento sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli Organi delle Municipalità 

del Comune di Catania,  prot. n° 7503 del 12.01.2015,  per la trattazione del seguente o.d.g.:  

1) Comunicazioni del Presidente; 

2) Comunicazioni dei Consiglieri; 

3) Presentazione del Regolamento sull’affidamento dei parchi urbani comunali – Incontro 

con la  2ª Commissione Consiliare Comunale Permanente. 

Sono presenti alle ore 10.15 i Consiglieri Li Causi Vincenzo, Armenio Rosario, Campisi 

Alessandro, Cardello Andrea, Crimi Vincenzo, Di Blasi Marco, Di Salvo Daniele Giuseppe, 

Patella Adriana Lucia, Rapicavoli Pina. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul  Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo.  

Assiste con funzioni di Segretario l’Istruttore Direttivo dott.ssa Giovanna Sciuto, in assenza 

del Responsabile P.O. della 2ª Circoscrizione dott.  Vincenzo Stancanelli. 

1° punto all’o.d.g.: Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente fa presente che nella odierna convocazione c’è stato un errore nell’orario di 

convocazione, doveva essere 10.30 ed invece è stata convocata alle ore 09.30. 

2° punto all’o.d.g.: Comunicazioni dei Consiglieri: nessun Consigliere ha comunicazioni da 

fare. 

Alle ore 10.20 il Presidente sospende i lavori per 30 minuti in attesa dell’arrivo dei 

componenti della 2ª Commissione Comunale. 

Alle ore 10.25 entrano in Aula i Consiglieri Carnazza Claudio, Platania Ignazio, Ruffino 

Sancataldo Massimo Mario e Russo Giuseppe. 

Alle ore 10.50 entrano in Aula i componenti della 2ª Commissione Consiliare Comunale e 

riprendono i lavori. 

Il Presidente Li Causi ringrazia i componenti della 2ª C.C.P. e dà la parola al Presidente dr. 

Michele Failla il quale fa presente che la Commissione all’Ecologia e al Verde, in un anno 

ha effettuato commissioni itineranti nei parchi e nelle zone a verde, constatando che il Parco 

Gioieni non gode di un buon stato di salute, e che ci sono parchi in discreto stato ed altri no; 
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annuncia che il Regolamento all’o.d.g. sarà trasmesso a giorni per il parere del Consiglio 

Circoscrizionale, ma che la Commissione ha voluto incontrare tutte le Circoscrizioni in 

considerazione che i parchi e il verde sono patrimonio del territorio e delle periferie, per cui 

viene presentato in anticipo il Regolamento in modo che possono essere accolti eventuali 

suggerimenti; cita l’art. 3 che elenca i parchi che sono oggetto di affidamento,  l’art. 4 che 

individua i soggetti affidatari e l’art. 5 che elenca gli interventi richiesti agli affidatari che, in 

cambio, per autofinanziarsi, sono autorizzati a poter svolgere attività economiche, servizi e 

attività compatibili all’interno del parco, con valenza socio-economico-commerciale (al 

momento, di questo genere c’è una sola esperienza ed è quella del parco Madre Teresa di 

Calcutta che è affidato ad una associazione e ciò ha fatto registrare una diminuzione di atti 

vandalici); precisa che l’affidatario può essere anche un privato, ma viene preferita 

l’associazione di volontariato alla quale a parità di punteggio si dà la precedenza e dopo la si 

dà al soggetto residente sul territorio; l’affidamento avrà la durata di 5 anni rinnovabili. 

Il Vicepresidente della 2ª Commissione Comunale Anastasi Sebastiano, invita i Consiglieri a 

leggere nel dettaglio il Regolamento per essere compartecipi del progetto e assicura che i 

suggerimenti saranno esaminati dai tecnici ed eventualmente inseriti: in tal modo si da 

un’opportunità alle Municipalità per avere uno strumento per manutenzionare i parchi.  

Il Consigliere Comunale Musumeci Giuseppe, componente della 2ª Commissione 

Comunale, precisa di conoscere il lavoro che fanno le Circoscrizioni e che questo è uno 

strumento importante per risolvere il problema dei parchi; auspica che dalla Circoscrizione 

arrivino segnalazioni che il Presidente accoglierà. 

Il Consigliere Failla, Presidente della 2ª Commissione Comunale,  mette in chiaro che si 

vuole dare ai cittadini un modello vincente per coinvolgerli nella gestione del verde. Porta a 

conoscenza che il parco Madre Teresa di Calcutta, affidato ad una associazione, ha dato alla 

stessa la possibilità di coinvolgere le scuole e partecipare ai bandi per il volontariato, 

ottenendo € 6.000,00 per comprare materiale per fare sport, realizzare un’area di 

sgambamento per cani, svolgere una volta al mese manifestazioni debellando il vandalismo, 

perché lo spirito è questo e l’attività economica è un surplus; in ultimo precisa che la 

Commissione è venuta nella Municipalità per il rispetto al ruolo fondamentale che ha e se fa 

vivere il progetto sul territorio e i cittadini partecipano, un obiettivo è raggiunto. 
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Il Presidente Li Causi ringrazia la 2ª Commissione Comunale, condivide la strategia di 

coinvolgere le Circoscrizioni perché sono sul territorio e possono dare consigli buoni per il 

contatto con i cittadini; si dichiara sempre disponibile a collaborare anche con altre 

Commissioni  Comunali e riconosce che stanno facendo un ottimo lavoro per le 

Municipalità.  

Il Consigliere Rapicavoli dichiara di apprezzare il metodo di coinvolgere le Municipalità per 

apportare modifiche; evidenzia che le associazioni che svolgono attività nelle aree a verde lo 

fanno a spese loro, per esempio dopo lo scerbamento si deve pagare per fare rimuovere il 

materiale raccolto; fa rilevare, inoltre, che anche se si dà alle associazioni la possibilità di 

svolgere attività culturali e gestire chioschi, molti parchi non hanno servizi igienici (presenti 

solo al parco Gioieni, ma chiude alle 18.00): si domanda come devono fare una scolaresca o 

dei genitori a fare attività se non ci sono i servizi igienici. Il Consigliere affronta altre 

criticità esistenti: carenza di illuminazione pubblica, mancanza di sorveglianza nelle ore 

notturne a tutela del patrimonio pubblico, ecc.  

Il Presidente della 2ª Commissione Comunale precisa che questo Regolamento nasce 

soprattutto per far fronte a queste problematiche: si augura che si innesti un circolo virtuoso 

tra Associazioni e Comune per risolverle. 

Il Consigliere Cardello chiede se sarà possibile inserire altre aree oltre quelle elencate nel 

regolamento.  

Il Presidente della Commissione lo rassicura informando che possono essere inserite tutte le 

aree a verde.  

Il Consigliere Ruffino afferma che è un bene che si potranno inserire altre aree, come Largo 

Bordighiera dove c’è  un’edicola, un chiosco, una bambinopoli, ma lo spazio non è curato; o 

come Piazza Ariosto, con aiuole abbandonate, un impianto d’irrigazione che non funziona 

da anni. Si dice scettico che un Regolamento possa risolvere problematiche che si 

tralasciano da anni.  

Il Presidente della Commissione risponde che col Regolamento si vuole pressare 

l’Amministrazione: non sarà la soluzione, ma si deve provare infatti esso non può prevedere 

tutta la casistica.  
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Il Presidente Li Causi osserva che occorrono 30/40 mila euro a piazza per questi piccoli 

interventi. 

Il Consigliere Di Salvo afferma che il Regolamento è un approccio nuovo perché le aree 

abbandonate sono un fallimento per l’Amministrazione; giudica il progetto giustissimo, ma 

le persone pagano le tasse e un minimo di manutenzione l’Amministrazione la deve 

garantire. 

Il Presidente Li Causi chiede che la competente Commissione Circoscrizionale si occupi di 

trattare i suggerimenti da dare. 

Il Consigliere Russo riferisce di avere lavorato sui parchi e sulle aree a verde, ringrazia la 2ª 

Commissione Comunale perché ha offerto collaborazione con il Consiglio di Quartiere, si 

augura che lo stesso metodo sia usato da tutte le altre Commissioni.  

Il Consigliere Patella giudica virtuosissimo il progetto che porterà il Comune ad occuparsi 

delle aree a verde in sintonia con i cittadini che lo utilizzano. Il  Consigliere propone che le 

Associazioni che vogliono organizzare eventi si rivolgano prima al Consiglio 

Circoscrizionale per condividere le iniziative. 

Il Consigliere Di Blasi osserva che sarà facile trovare Associazioni che si prendano cura 

delle parti più in vista, ma sarà più difficile per le altre: ci sarebbero zone di serie A e zone 

di serie B; propone di dare un premio a chi si prende cura di una parte marginale oppure 

abbinare una zona visibile e una zona non visibile. 

Non essendoci altri interventi, il Presidente Li Causi alle ore 12.15 dichiara chiusa la seduta. 

       

  Firmato 

IL SEGRETARIO   IL PRESIDENTE                  IL CONSIGLIERE ANZIANO    

(dott.ssa Giovanna Sciuto)                    (Vincenzo Li Causi)                        (Di Blasi Marco)   

  
 Verbale approvato dal Consiglio della 2ª Circoscrizione in data 27/02/2017             


